UNIVERSIDADES DE ANDALUCIA
| PRUEBA DE ACCESO A LA UNIVERSIDAD
O e At CURSO 2008-2009

MATEMATICAS 11

a) Duracién: 1 hora y 30 minutos.

b) Tienes que elegir entre realizar dnicamente los cuatro ejercicios de la
Opcién A o realizar inicamente los cuatro ejercicios de la Opcién B.

¢) La puntuacién de cada pregunta estd indicada en la misma.

Instrucciones:
d) Contesta de forma razonada y escribe ordenadamente y con letra clara.

e) Se permitird el uso de calculadoras que no sean programables, graficas ni con
capacidad para almacenar o transmitir datos. No obstante, todos los procesos
conducentes a la obtencién de resultados deben estar suficientemente justifi-

cados.

Ejercicio 1.- [2’5 puntos] Sea f : R — R la funcién definida por f(z) = az® + bz? + cz + d. Calcula
los valores de a, b, ¢y d sabiendo que f verifica:

= El punto (0,1) es un punto de inflexién de la gréfica de f.
s f tiene un minimo local en el punto de abscisa x = 1.

» La recta tangente a la grafica de f en el punto de abscisa x = 2 tiene pendiente 1.

Ejercicio 2.- Considera las funciones f,g: R — R definidas por f(z) = |z|, g¢(x) =6 —2?.
(a) [1 punto] Esboza el recinto limitado por sus gréficas.

(b) [1’5 puntos] Calcula el drea de dicho recinto.

Ejercicio 3.- Tratamos de adivinar, mediante ciertas pistas, los precios de tres productos A, B y C.
= Pista 1: Si compramos una unidad de A, dos de B y una de C gastamos 118 euros.

= Pista 2: Si compramos n unidades de A, n + 3 de B y tres de C gastamos 390 euros.

(a) [1°5 puntos] ;Hay algiin valor de n para el que estas dos pistas sean incompatibles?

(b) [1 punto] Sabiendo que n = 4 y que el producto C cuesta el triple que el producto A, calcula el
precio de cada producto.

rz+y = 2

Ejercicio 4.- Considera el punto A(1,—2,1) y la recta r definida por las ecuaciones { Ytytz = T

(a) [1 punto] Halla la ecuacién del plano perpendicular a r que pasa por A.

(b) [1’5 puntos] Calcula la distancia del punto A a la recta .
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MATEMATICAS II

a) Duracién: 1 hora y 30 minutos.

b) Tienes que elegir entre realizar unicamente los cuatro ejercicios de la
Opcidn A o realizar inicamente los cuatro ejercicios de la Opcién B.

¢) La puntuacién de cada pregunta estd indicada en la misma.

Instrucciones:
d) Contesta de forma razonada y escribe ordenadamente y con letra clara.

e) Se permitiré el uso de calculadoras que no sean programables, graficas ni con
capacidad para almacenar o transmitir datos. No obstante, todos los procesos
conducentes a la obtencién de resultados deben estar suficientemente justifi-

cados.

Ejercicio 1.- [2’5 puntos] Se divide un segmento de longitud L = 20 cm en dos trozos. Con uno de los
trozos se forma un cuadrado y con el otro un rectdngulo en el que la base es el doble de la altura. Calcula
la longitud de cada uno de los trozos para que la suma de las 4reas del cuadrado y del rectdngulo sea
minima.

Ejercicio 2.- La recta tangente a la grafica de la funcién f : R — R, definida por f(z) = mz? + nz — 3,
en el punto (1, —6), es paralela a la recta de ecuacién y = —z.

(a) [1°25 puntos] Determina las constantes m y n. Halla la ecuacién de dicha recta tangente.

(b) [1°25 puntos] Calcula el drea del recinto limitado por la grifica de la funcién, la recta tangente
anterior y el eje de ordenadas.

Ejercicio 3.- Sean A, B, C'y X matrices cualesquiera que verifican AXB = C.

(a) [1 punto] Silas matrices son cuadradas de orden 3, y se sabe que el determinante de A es 3, el de
B es-1yelde C es 6, calcula el determinante de las matrices X y 2X.

, (11 (1 =2 (03 .
(b) [15puntos]SlA_<0 _2>,B—(2 _3)yC’—-<4 2)ca,lcula,la,mai;rlzX.

Ejercicio 4.- [2’5 puntos] Considera Ia recta r definida por

Y = -1
{ 20—z = 2
y la recta s definida por
Tz = 443X
y = 3-2A
z = b5+4+4)

Halla la ecuacién del plano que contiene a r y es paralelo a s.
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MATEMATICAS II

a) Duracién: 1 hora y 30 minutos.

b) Tienes que elegir entre realizar tnicamente los cuatro ejercicios de la
Opcién A o realizar inicamente los cuatro ejercicios de la Opciéon B.

¢) La puntuacién de cada pregunta estd indicada en la misma.

Instrucciones:
d) Contesta de forma razonada y escribe ordenadamente y con letra clara.

e) Se permitiré el uso de calculadoras que no sean programables, grificas ni con
capacidad para almacenar o transmitir datos. No obstante, todos los procesos
conducentes a la obtencién de resultados deben estar suficientemente justifi-

cados.

Ejercicio 1.- [2’5 puntos] Se considera la funcién f : [1,+00) — R definida por

f@)=va? -z +z

Determina la asintota de la grifica de f.

1
Ejercicio 2.- La curva y = 5332 divide al rectdngulo de vértices A = (0,0), B = (2,0), C = (2,1) y
D = (0,1) en dos recintos.

(a) [0’75 puntos] Dibuja dichos recintos.

(b) [1°75 puntos] Halla el drea de cada uno de ellos.

Ejercicio 3.-
(a) [1’75 puntos| Discute segiin los valores del pardmetro ) el siguiente sistema

3z + Ay = 0
T + Az = A
z + y + 3z =1

(b) [0°75 puntos] Resuélvelo para A = 0.

Ejercicio 4.- Considera el punto P(1,0,0), la recta r definida por -3 =% = 1 v la recta s

definida por (z,y,2) = (1,1,0) + A(-1,2,0).

N

(a) [1°25 puntos] Estudia la posicién relativa de r y s.

(b) [1°25 puntos| Halla la ecuacién del plano que pasando por P es paralelo a7 y s.
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MATEMATICAS II

a) Duracidén: 1 hora y 30 minutos.

b) Tienes que elegir entre realizar tnicamente los cuatro ejercicios de la
Opcion A o realizar inicamente los cuatro ejercicios de la Opcién B.

¢) La puntuacién de cada pregunta estd indicada en la misma.

Instrucciones:
d) Contesta de forma razonada y escribe ordenadamente y con letra clara.

e) Se permitird el uso de calculadoras que no sean programables, graficas ni con
capacidad para almacenar o transmitir datos. No obstante, todos los procesos
conducentes a la obtencién de resultados deben estar suficientemente justifi-

cados.

Ejercicio 1.- [2’5 puntos] De entre todos los recténgulos cuya drea mide 16 cm?, determina las dimen-
siones del que tiene diagonal de menor longitud.

Ejercicio 2.- [2’5 puntos] Sea f la funcién definida por
z
z) = ————
f@) = Zm—e 5o

Halla la primitiva F' de f que cumple F(0) = 3. (Sugerencia: utiliza el cambio de variable ¢ = g:c2)

Ejercicio 3.- [2'5 puntos] Sean las matrices

1 -2 1 -2 1
A= -2 -1 1 ,B=(_i’;(1)) y C= )
1 0 -1 0 3

Determina la matriz X que verifica AX — B! =2C  (B? es la matriz traspuesta de B).

Ejercicio 4.- Considera la recta r definida por

z—y+3
r+y—2z—1 = 0

Il
o

y la recta s definida por
2y+1 = 0
r—22+3 = 0

(a) [1’5 puntos] Determina la ecuacién del plano que contiene a r y es paralelo a s.

(b) [1 punto] ;Existe algiin plano que contenga a 7 y sea perpendicular a s? Razona la respuesta.
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a) Duracidén: 1 hora y 30 minutos.

b) Tienes que elegir entre realizar Unicamente los cuatro ejercicios de la
Opcién A o realizar inicamente los cuatro ejercicios de la Opcién B.

c¢) La puntuacién de cada pregunta estd indicada en la misma.

Instrucciones:
d) Contesta de forma razonada y escribe ordenadamente y con letra clara.

e) Se permitiré el uso de calculadoras que no sean programables, graficas ni con
capacidad para almacenar o transmitir datos. No obstante, todos los procesos
conducentes a la obtencién de resultados deben estar suficientemente justifi-

cados.

Ejercicio 1.- [2°5 puntos] Calcula el siguiente limite (In denota logaritmo neperiano),
1 1 2
m{———- 55—
z—1 ln(a:) z2 -1

Ejercicio 2.- Sea f : R — R la funcién definida por f(z) = z|z — 1|.

(a) [0’5 puntos] Esboza la grifica de f.

(b) [0’75 puntos] Comprueba que la recta de ecuacién y = x es la recta tangente a la grafica de f en
el punto de abscisa = 0.

(c) [1°25 puntos] Calcula el drea del recinto limitado por la gréafica de f y la de dicha tangente.

Ejercicio 3.- Sean F}, F5, Fj3 las filas primera, segunda y tercera, respectivamente, de una matriz B de
orden 3, cuyo determinante vale -2. Calcula, indicando las propiedades que utilices:

(a) [0’5 puntos] El determinante de B~.
(b) [0°5 puntos] El determinante de (B%)* (B! es la matriz traspuesta de B).
(c) [0’5 puntos] El determinante de 2B.

(d) [1 punto] El determinante de una matriz cuadrada cuyas filas primera, segunda y tercera son,
respectivamente, 5F) — F3, 3F3, Fb.

r = 1
Ejercicio 4.- [2’5 puntos] Se considera la recta r definida por { vy = 1 y la recta s definida
z = A—2
T = K
por { ¥y = p—1 Halla la ecuacién de la recta perpendicular comin a r y s.

I

z -1
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MATEMATICAS II

a) Duracién: 1 hora y 30 minutos.

b) Tienes que elegir entre realizar tnicamente los cuatro ejercicios de la
Opcién A o realizar inicamente los cuatro ejercicios de la Opcién B.

c¢) La puntuacién de cada pregunta estd indicada en la misma.

Instrucciones:
d) Contesta de forma razonada y escribe ordenadamente y con letra clara.

e) Se permitird el uso de calculadoras que no sean programables, graficas ni con
capacidad para almacenar o transmitir datos. No obstante, todos los procesos
conducentes a la obtencién de resultados deben estar suficientemente justifi-

cados.

Ejercicio 1.- Sea f : R — R la funcién definida por
1
-1
f@)=9q "

2?2 -3z -1 si >0

(a) [0°75 puntos] Estudia su continuidad y derivabilidad.
(b) [1’25 puntos] Determina sus asintotas y sus extremos relativos.

(c) [0’5 puntos] Esboza la grifica de f.

Ejercicio 2.- Considera la curva de ecuacién y = 2® — 3z.
(a) [0’5 puntos] Halla la ecuacién de la recta tangente a la curva en el punto de abscisa z = —1.

(b) [2 puntos] Calcula el drea del recinto limitado por la curva dada y la recta y = 2.

Ejercicio 3.- [2’5 puntos] Una empresa envasadora ha comprado un total de 1500 cajas de pescado en
tres mercados diferentes, a un precio por caja de 30, 20 y 40 euros respectivamente. El coste total de la
operacién ha sido de 40500 euros. Calcula cuanto ha pagado la empresa en cada mercado, sabiendo que
en el primero de ellos se ha comprado el 30 % de las cajas.

Tty =

2
vtz = 0 vy la recta s que pasa por los puntos

Ejercicio 4.- Considera la recta r definida por {
A(2,1,0) y B(1,0,-1).
(a) [1 punto] Estudia la posicién relativa de ambas rectas.

(b) [1’5 puntos| Determina un punto C' de la recta r tal que los segmentos CA y CB sean perpendi-
culares.
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MATEMATICAS II

a) Duracién: 1 hora y 30 minutos.

b) Tienes que elegir entre realizar tnicamente los cuatro ejercicios de la
Opcién A o realizar Uinicamente los cuatro ejercicios de la Opcién B.

¢) La puntuacién de cada pregunta estd indicada en la misma.

Instrucciones:

d) Contesta de forma razonada y escribe ordenadamente y con letra clara.

e) Se permitird el uso de calculadoras que no sean programables, grificas ni con
capacidad para almacenar o transmitir datos. No obstante, todos los procesos
conducentes a la obtencién de resultados deben estar suficientemente justifi-

cados.

Ejercicio 1.- Sea f : R — R la funcién definida por f(z) = 22|z — 3|.

(a) [1 punto] Estudia la continuidad y derivabilidad de f.

(b) [1’5 puntos] Estudia el crecimiento y decrecimiento de f. Calcula sus extremos relativos (abscisas
donde se obtienen y valores que se alcanzan).

Ejercicio 2.- Sea f : (0,+00) — R la funcién definida por f(z) = 1+In(z), siendo In la funcién logaritmo
neperiano.

1
(a) [1 punto] Comprueba que la recta de ecuacién y =1+ ;T o8 la recta tangente a la grafica de f
en el punto de abscisa x = e.

(b) [1°5 puntos] Calcula €l drea del recinto limitado por la grafica de f, el eje de abscisas y la recta
tangente del apartado (a).

Ejercicio 3.- Dadas las matrices A = ( i’ ; ) y B= ( _i _2 )

(a) [1 punto] Calcula, si existe, la matriz inversa de A.

(b) [1’5 puntos] Calcula las matrices X e Y que satisfacen las ecuaciones matriciales XA = A + 2B
y AY = A+ 2B.

r—2y—1

0 v el plano
y+z-—2 0

Ejercicio 4.- Considera el punto P(1,0,—2), la recta r definida por {
de ecuacién 2z +y +3z—1=0.

(a) [1’25 puntos] Halla la ecuacién del plano que pasa por P, es paralelo a r y es perpendicular a .

(b) [1°25 puntos] Halla la ecuacién de la recta que pasa por P, corta a r y es paralela a 7.
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MATEMATICAS II

a) Duracién: 1 hora y 30 minutos.

b) Tienes que elegir entre realizar tnicamente los cuatro ejercicios de la
Opcién A o realizar inicamente los cuatro ejercicios de la Opcién B.

¢) La puntuacién de cada pregunta estd indicada en la misma.

Instrucciones:
d) Contesta de forma razonada y escribe ordenadamente y con letra clara.

e) Se permitira el uso de calculadoras que no sean programables, graficas ni con
capacidad para almacenar o transmitir datos. No obstante, todos los procesos
conducentes a la obtencién de resultados deben estar suficientemente justifi-

cados.

2
E’;flf”i))Q siz#l

Ejercicio 1.- Sea f : (0,4+00) — R la funcién dada por f(z) =
a siz=1
(a) [1°25 puntos] Sabiendo que f es continua, calcula ¢  (In denota el logaritmo neperiano).

(b) [1°25 puntos] Estudia la existencia de asintota horizontal para la grafica de esta funcién. En caso
de que exista, determina su ecuacién.

Ejercicio 2.- Se consideran las funciones f : [0, +00) — R v g: R — R definidas por
1
fle) =3z, gfa)=1a”

(a) [0’5 puntos] Haz un esbozo de sus graficas.

(b) [2 puntos] Calcula el 4rea del recinto limitado por las graficas de ambas funciones.

Ejercicio 3.- Dado el sistema de ecuaciones lineales

T + Ay + =z =
z + 3y + z =
X + Yy + =z

O

(a) [1’75 puntos] Discitelo segiin los valores del pardmetro \.

(b) [0°75 puntos] Resuélvelo en el caso A = 1.

Ejercicio 4.- Considera el plano 7 de ecuacién 3z —2y—2z=7 v la recta r definida por

z—2 y+1 2z-2
2 1 2

(a) [1°25 puntos] Determina la ecuacién del plano paralelo a m que contiene a 7.

(b) [1°25 puntos] Halla la ecuacién del plano ortogonal a m que contiene a 7.
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MATEMATICAS II

a) Duracién: 1 hora y 30 minutos.

b) Tienes que elegir entre realizar tnicamente los cuatro ejercicios de la
Opcién A o realizar dnicamente los cuatro ejercicios de la Opcién B.

¢) La puntuacién de cada pregunta estd indicada en la misma.

Instrucciones:
d) Contesta de forma razonada y escribe ordenadamente y con letra clara.

e) Se permitira el uso de calculadoras que no sean programables, graficas ni con
capacidad para almacenar o transmitir datos. No obstante, todos los procesos
conducentes a la obtencién de resultados deben estar suficientemente justifi-

cados.

Ejercicio 1.- [2’5 puntos] Se sabe que la funcién f : R — R definida como

f(@) = —z2 +br+1 si <1
Tl az? —5x+2¢ si z>1

es derivable. Determina los valores de a y b.

Ejercicio 2.-
(a) [1’25 puntos] Calcula / x sen zdz.

(b) [1°25 puntos] Sean las funciones f, g : R — R, definidas por
f@) = —a?+1, gla)=z-1

Calcula el area del recinto limitado por sus gréficas.

Ejercicio 3.-

(a) [1'25 puntos] Resuelve el sistema de ecuaciones

[
8 8 &
+ +
]
<
++ +
(SN ]
IS RN SR
o
N O N

(b) [1°25 puntos] Calcula A sabiendo que el siguiente sistema tiene alguna solucién comin con el del
apartado (a)

z 4+ y + z = 1
-z + y + 3z = 1
z 4+ 2y + Az = -3

Ejercicio 4.~ [2’5 puntos| Halla la ecuacién de la recta que pasa por el punto A(1,1,—1), es paralela
al plano de ecuacién z —y+ 2z =1 y corta al eje Z.
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MATEMATICAS II

a) Duracién: 1 hora y 30 minutos.

b) Tienes que elegir entre realizar dnicamente los cuatro ejercicios de la
Opcién A o realizar inicamente los cuatro ejercicios de la Opcién B.

¢) La puntuacién de cada pregunta estd indicada en la misma.

Instrucciones:

d) Contesta de forma razonada y escribe ordenadamente y con letra clara.

e) Se permitira el uso de calculadoras que no sean programables, graficas ni con
capacidad para almacenar o transmitir datos. No obstante, todos los procesos
conducentes a la obtencién de resultados deben estar suficientemente justifi-

cados.

Ejercicio 1.- [2°5 puntos] Se sabe que la funcién f : R — R definida por

f(z) =az® +b2? +cx+d

tiene extremos relativos en (0,0) y en (2,2). Calcula a, b, cy d.

Ejercicio 2.- Las dos gréficas del dibujo corresponden a la funcién
f:(0,400) — R definida por

f(z) = 2 +2in(z)

y a la de su derivada f’' : (0,400) — R (In denota logaritmo 1 (o)
neperiano). [1 3

(a) [0’5 puntos] Indica, razonando la respuesta, cuél es la grafica
de f y cuél la de f.

(b) [2 puntos] Calcula el drea de la regién sombreada.

-2 -2 1 z
Ejercicio 3.- Considera las matrices A=| -2 1 -2 y X=1|1y
1 -2 -2 z

(a) [1 punto] Calcula, si existe, A~*.

(b) [1’56 puntos] Resuelve el sistema AX = 3X e interpreta geométricamente el conjunto de sus solu-
ciones.

3z+2y = 0

Ejercicio 4.~ Sea la recta r definida por { Sr4z = 0

(a) [1 punto] Determina la ecuacién del plano perpendicular a r que pasa por el punto P(1,1,1).

(b) [1’5 puntos] Halla los puntos de r cuya distancia al origen es de 4 unidades.




UNIVERSIDADES DE ANDALUCIA
- PRUEBA DE ACCESO A LA UNIVERSIDAD
O e Andaia CURSO 2008-2009

MATEMATICAS II

a) Duracién: 1 hora y 30 minutos.

b) Tienes que elegir entre realizar tinicamente los cuatro ejercicios de la
Opcién A o realizar inicamente los cuatro ejercicios de la Opciéon B.

¢) La puntuacién de cada pregunta estd indicada en la misma.

Instrucciones:

d) Contesta de forma razonada y escribe ordenadamente y con letra clara.

e) Se permitira el uso de calculadoras que no sean programables, graficas ni con
capacidad para almacenar o transmitir datos. No obstante, todos los procesos
conducentes a la obtencién de resultados deben estar suficientemente justifi-

cados.

Ejercicio 1.- Sea f : R — R la funcién definida por f(z) =z +e™*.

(a) [0’75 puntos] Determina los intervalos de crecimiento y de decrecimiento de f, asf como los extremos
relativos o locales de f.

(b) [0’5 puntos] Determina los intervalos de concavidad y de convexidad de f.
(c) [0°75 puntos] Determina las asintotas de la gréfica de f.
(d) [0°5 puntos] Esboza la gréfica de f.

Ejercicio 2.- Sean f : R = Ry g: R — R las funciones definidas por
f@)=2*+lal, glz)=2
(a) [1 punto] Determina los puntos de corte de las gréficas de f y g. Esboza dichas gréficas.

(b) [1°5 puntos] Calcula el drea del recinto limitado por dichas graficas.

Ejercicio 3.- Se consideran las matrices A = ( _g _i ) y B = A—kI, donde k es una constante
e I es la matriz identidad de orden 2.

(a) [0°75 puntos] Determina los valores de k para los que B no tiene inversa.

(b) [0’5 puntos] Calcula B~! para k = —1.

(c) [1°25 puntos] Determina las constantes a y 8 para las que se cumple A2 + a4 = 8I.

Il
—

Ejercicio 4.- Sean la recta r definida por { z : Z _ :g y la recta s definida por { 3:

2y —=z

|
|
)

(a) [1 punto] Estudia la posicién relativa de r y s.

(b) [1’5 puntos] Halla la ecuacién del plano que contiene a s y es paralelo a r.
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MATEMATICAS II

a) Duracién: 1 hora y 30 minutos.

b) Tienes que elegir entre realizar tnicamente los cuatro ejercicios de la
Opcién A o realizar inicamente los cuatro ejercicios de la Opcién B.

c¢) La puntuacién de cada pregunta estd indicada en la misma.

Instrucciones:
d) Contesta de forma razonada y escribe ordenadamente y con letra clara.

e) Se permitira el uso de calculadoras que no sean programables, graficas ni con
capacidad para almacenar o transmitir datos. No obstante, todos los procesos
conducentes a la obtencién de resultados deben estar suficientemente justifi-

cados.

Ejercicio 1.- [2’5 puntos] De todos los tridngulos cuya base y altura suman 20 ¢cm jqué base tiene el
de drea méaxima?

Ejercicio 2.- [2’5 puntos] Calcula un mimero positivo a, menor que 4, para que el recinto limitado por

. , 28
2y las dos rectas de ecuaciones y =4 e y=a, tenga un drea de —

la pardbola de ecuaciéon y =z 3

unidades cuadradas.

Ejercicio 3.- Sea el sistema de ecuaciones

z + Y = m+1
T + my + z =1
mr + Yy — 2z = m

(a) [1’5 puntos] Determina los valores de m para los que el sistema es compatible.

(b) [1 punto] Resuelve el sistema en el caso m = —1.

z+y+2z =1

Ejercicio 4.- Sea el punto P(2,3 — 1) y 1 i
jercicio ea el punto P(2, ) v la recta r definida por{ c——dz = 1

(a) [1’25 puntos] Halla la ecuacién del plano que pasa por P y contiene a, r.

(b) [1°25 puntos] Halla el punto de r que est4 més cerca de P.
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